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III. évfolyam 1587. Brassó, Szombat, deczsember 3-án. 

Uj mozgalom. 

Kincses Kolozsvár kivételével nincs vá- 
ros az erdélyi részekben, hol annyi minden- 
féle humánus és kulturális czélu egyesület lé- 
teznék, mint Brassóban. Nincs város, melynek 
magyarsága annyi társadalmi adóval volna 
megróva, mint a brassói magyarság, mely 
egyedül, önerejéből tizenegy magyar egyletet 
tart fenn. Ezen tizenegyben nincs benn a ti- 

kapcsa. Ha másutt nem, e felolvasásokon ta- 
lálkoznak a legellentétesebb körök, s eltekint- 
ve ezek kulturális befolyásától, rendkívül nagy 
társadalmi fontosságuak, mert közelebb hozzák 
egymáshoz az ellentétes elemeket, sőt előbb- 
utóbb gyógyítólag hatnak a beteg társa- 
dalomra. 

Vajjon a mi társadalmunk, a magyar tár- 

sadalom, nem beteg-e? Vajjon nem-e mélyre 

telligencziájával. De azért még reáfér egy kis 
tudományos ismeret akármelyikünkre. . 

Az országos középiskolai tanáregyesület 
brassói köre kísérletet akar s fog tenni il 
közérdekü tudományos felolvasásokkal már 
legközelebb. Kísérlet lesz ez arra nézve, hogy 
folytassa-e tovább az egész télen át, avagy 
nem. – Az egyesület egy, jobbjaink körében 
rég érzett hiányt fog pótolni ezen elhatározá- 

zenkettedik, melyről néhány szót akarunk ható betegség symptomái mutatkoznak társa- sával és megérdemli érte magyarságunk elis- 

szólni. Nem is égylet, nem is terheli tagjait dalmi életünkben lépten-nyomon ? Vajjon nem imerését. 
közvetlen társadalmi adókkal. Csak fiók; csak 
„kört-e egy hatalmas országos egyesületnek, 
mely – zászlaján a tudomány minden ágával 
— terjeszti a közművelődést e hazában. 

Kevesen tudják magában városunkban is, 
hogy van külön tanári körünk. Pedig van 
több egy événél. Csendesen működik, szerény 
visszavonultságban; elzárkózva a külvilágtól 
intézi saját szak- s kebli ügyeit, egyedüli 
ezélját a szaktudományok művelésében látva. 

Több egy événél élt ezen kör csendes 
visszavonultságban, munkálva önerősbítésén és 
megszilárdításán. Csak most, hogy ezen a 
munkán — mely, külövféle jellegü iskoláinkat 
tekintve, nem csekélység — túlesett, most ide- 
jét látja visszavonultságából kilépni a társada- 
lom elé s megindítani oly mozgalmat, mely 
üdvös hatását eltéveszteni nem fogja, de el 
nem is tévesztheti. 

Az egyesület, tudatában annak, hogy 
neki nemcsak a szakkérdések fejtegetése a fel- 
adata, hanem, mint ily intelligens, tekintélyes 
testületnek, már hivatásszerüleg is feladata, 
nemcsak befolyni a magyar társadalom kultu- 
rális fejlődésébe, hanem annak egyenesen irányt 

volna-e már égető szükségünk nekünk is eg 
intézményre, egy körre, mely a széthullott ké- 
véket ismét egybegyüjtené; mely találkozási 
helye legyen társadalmunk minden árnyalatá- 
nak, a nélkül, hogy maga belenyulna a da- 
rázsfészekbe ? 

Nem szükséges a beavatkozás; elég a köl- 
csönös érintkezés és hova-tovább mindinkább 
tisztulni fognak a nézetek s a magyarság is- 
mét egy testté, egy lélekké fog összeforrni, a 
minőnek szükségképen lennie is kell. 

De eltekintve ettől is, annyi kulturális 
égyesület között fájdalommal nélkülözünk egy 
valóban, a szó igazi értelmében közvetetlen 
kulturális mozgalmat, mely nem a jövő nem- 
zedék által akarja erősbíteni a hazát, hanem 
a jelen nemzedék művelődése által hozzájárulni 
ahhoz, hogy édes hazánk s nemzetünk a mű- 
velt államok és nemzetek sorában állandóan 
helyet foglalhasson. 

Tekintsünk végig társnemzetiségeink in- 
tézményein. Szász testvéreink télnek idején 
belépti díjjal rendeznek — jótékony czélok ja- 
vára — felolvasásokat. És e felolvasások min- 

dég zsufolva vannak. Még a románok is tar- 

A közönségtől fog függni, vajjon a kísér- 
letet a felolvasások állandósítása kövesse-e vagy 
nem. A közönség részvéte ezen felolvasásokon 
lesz mértéke annak, vajjon csakugyan érzi-e 
szükségét ily - másutt már virágzó mozga- 
lomnak és intézkedésnek. 

Mi — ismerve a brassói magyarságot — 
nem hihetjük, hogy a tanári kör csalatkoznék 
várakozásaiban. Nem hihetjük, hogy közön- 
ségünk két kézzel ne kapna az alkalmon, részt 
vebetni ezen kedély- és elme-szórakoztató fel- 
olvasó estélyeken s ezzel is hozzájárulni nem- 
zeti művelődésünk nagy munkájához. 

A tanári kör minden körülmény között 
megtette a magáét. Már most a közönségen a 
sor, hogy szintén megtegye a magáét. 

Belfold. 
Brassó, decz. 2. (Országgyülés.) A képviselő- 

ház november 30-án tartott ülése nagy érdeklődés kö- 
zött kezdődött és folyt le. Napirendre a dohányjöve- 
dékre vonatkozó törvényjavaslat általános tárgyalásában 
a zárbeszédek s aztán az e javaslat felett való sza- 

: tanak ily felolvasásokat. Csak mi arok vazás volt kitüzve s a ház tagjai - ez levén ez or- 
is adni, — elhatározta legujabban, hogy ki- aa i y elta so sa sminagk arok szággyülés folyamán a pártok ellentétes nézeteinek 

lépve a nyilvánosság elé, egyrészt működése unk egyedül itt, a kik ezt nélkülözzilk- — celő nagyobb mérközése- szavazás kedvéért js a 
iránt az érdeklődést fokozandó a helyi magyar 
társadalomban, másrészt kulturfeladatainak ez 

irányban is megfelelendő, nyilvános, közérde- 
kü tudományos kérdéseket tárgyaló üléseket 
fog tartani. 

Sajnosan nélkülöztük eddig Brassóban a 
népszerű tudományos telolvasásokat, melyek 
más helyeken oly kedvezően togadtattak s fel- 
karoltattak. Budapest főváros különféle körei- 
ben egész télen át tartatnak ily felolvasások. 
Más, vidéki városok társadalmának ez összekötő 

k 

A kis N.Szeben magyarsága megelőzött min- 
ket ebben; ott lelkes honfiak már életbe hív- 
ták azt, mire mi csak most ébredünk. 

Egy körülmény van csak, a mely esetleg 
nélkülözhetővé tenné az ily felolvasásokat. Ha 
műveltség tekintetében oly felette magas szín- 
vonalon állanánk, hogy erre szükségünk nem 
volna. De vajjon állunk-e? Erre a kérdésre 
jobb nem felelni. Van tekintélyes magyar 
intelligencziánk, mely bátran versenyezhet más 
erdélyi városok – Kolozsvár kivételével — in- 

szokottnál nagyobb számban jelentek meg az ülésen. 
A dohányjövedéki javaslat körül folyt vita végső ré- 
szében Hegedüs Sándor beható czáfolatban részesített e 
a két ellenzék álláspontját, mire Helfy és Gullner 
hosszasan védték a saját álláspontjukat. Tisza Kálmán 
miniszterelnők pedig meggyőzőn reflectált az elle nzéki 
inditványtevők zárbeszédeire. A szavazásnál, a kor- 
mánypárt által névszerinti szavazás iránt benyujtott 
kérelem visszavonatván, felállás utján óriási többség 
fogadta el általánosságban a javaslatot. Ezután követ- 
kezett a sor a bejelentett interpellatiókra. Kettő ezek 

ve 

A ,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 

Egy titok. 

,Tessék besétálni, tessék besétálni! Azonnal kez- 
dődik a nagyszerü előadás! Itt látható a világ legna- 

gyobb csudája. Tessék besétálni!- 
Képzelem, mint futja el nagysád bájos arczát a 

méregpir s mint dobja el magától e lapot ezen sza- 

vak kíséretében: Ez már valóban sok; hiszen ez 

vakmerő támadás a jó ízlés ellen: egy közönséges vá- 
sári bódé tulajdonosa tárczában magasztalja szett-vett 
látnivalóját, hogy reklámot csináljon magának !. 

De bármily kedves jelenet is reéám nézve az, 

midőn nagysád rózsás ujjaival a levegőbe kapkod, 

mintha össze szeretne velök valakit vagy valamit 

törni, s midőn piczi kis ezipőjével mérgében izgatottan 

a parduetten kopog, - mindamellett arra kérem: ne 

haragudjék, nyugodjék meg ismét és vegye csak elő 

még egyszer a mai lapot. 
Nézzük csak meg, mi is a czime ezen borzasztó 

tárczának? Egy titok.! Igenis, egy titok, melyet 

én nagysádnak azonnal el fogok árulni, ha megigéri, 

hogy senki másnak, de még a tisztelt férjének sem 

fogja elmondani. Nemde, megigéri ? Ugy látom, mint- 

ha aranyfürtü fejecskéje igent bólintana; tehát rajta! 
Tisztelt nagysád bizonyára még nem tudja, hogy 

- 

itt Brassóban egy ugynevezett Középiskolai Tanár- 

egyesület" is létezik. Piros ajkai hosszura nyulnak, 

mintha azt akarná mondani: Ugyan haltgasson a ta- 

nárokról, azok unalmas emberek!: — Igaza lehet ál- 

talában; de a jelen esetben a tanárok épen azt akar- 

ják bebizonyítani, hogy ők szórakoztatók s mulatta- 

tók is tudnak lenni, ha akarnak. 

Most pedig akarnak! A tanáregyesület ugyanis 

elhatározta - s ez a nagy titok - hogy a most 
kezdődő téli saisonban nem zárt, hanem nyilvános 

üléseket fog tartani, melyeknek tárgyát csakis általá- 
nos érdekü felolvasások fogják képezni s melyeken — 

a mennyjire az előjelekből következtethető — városunk 
intell gencziája csaknem teljesen meg fog jelenni. 

De lesz is ám, miért oda elmenni! A szépiro- 
dalmi, történelmi és műtörténelmi felolvasásokat ter- 

mészetrajzi és természettani, kísérletekkel kísért elő- 

adások fogják felváltani. És aztán, képzelje csak nagy- 

sád: csupán a csinos és fiatal tanároknak szabad fel- 

olvasást tartani; az öregeket nem is eresztik oda az 

előadói székbel - Mily érdekes is lesz látni és hall- 

gatni, hogy e fiatal tudósok mint hirdetik az ígét: az 

természet emez vagy ama titkát, melyet már régóta 

óhajtottunk megérteni; a másik minő ékesszólással s tűz- 

zel beszél valamely történelmi alakról, vagy talán épen- 

séggel egy hires költőről vagy festőről. 

Ugy-e nagysád, volna már egy kis kedve eljönn 

e felolvasásokra? De ideje nem engedi, el van fog- 
lalva házi teendőivel, s azonkivül, míg férje a hiva- 

talban van, dolgozni kell azokon a szép hímzett pa 

pucsokon, hogy karácsonyra elkészüljenek. Igen ám ! 

— Csakhogy a tanáregyesület erre is gondolt, és ez 

okból a felolvasásokat vasárnap délután öttől hatig 

fogja megtartani. Ilyenkor a férj ugy is otthon van, 

nem lehet még hímezni sem. Azok a vasárnap dél- 

utánok valóban unalmasak! Nagysád vendégeket várt, 

de ezek nem jöttek. A zongorázásból is elég volt 

már; két kedvencz piécét, a Chopin féle ,Fantasie- 
Impromptus-t és Beethoven As-dur Sonatáját már el- 

játszotta. Mit kezdjen most az ember? : 

Milyen pompás lesz ilyenkor gyorsan toilettet 

csinálni és sietni az állami főreáliskolába a nyilvános 

felolvasásra ! 

Korán jött egy kissé? Nem tesz semmit! Néz- 

zen csak körül egy kissé nagysád, hiszen itt találja, 

összes ismerőseit, barátnőit. Míg ezekkel néhány ba- 

rátságos szót vált, ime már közeledik ama bizonyos 

csinos huszárhadnagy és engedelmet kér, hogy nagy- 

egyik mily tisztán és érthetően tárja fel előttünk a sád mellett helyet foglalhasson. Az engedelmet bizo- 
nyára szívesen megkapja. Épen szóba akarnak ele- 
gyedni, midőn megkezdődik az előadás. Mmdenki el- 
csendesül és feszült figyelemmel hallgatja a felolvasó 

értekezését, 



közül elmaradt. Gr. Apponyi Albert visszavonta inter- 

pellatióját, mely a német gabnavám zártörvényére 

vonatkozott s Fenyvessy Ferencz a szinházak intendánsa 

ügyében bejelentett interpellatiója benyujtását szom- 

batra halasztotta. Benyujtatott azonban még ezeken 

felül három interpellatió. Kettő a nemzeti muzeum és 

az országos képtár ügyére vonatkozott, melyek felől 

mindenféle hirek terjedtek el a közönségnél. Polonyi 

Géza hozta szóba e dolgokat, jelezvén, hogy a szár- 

nyaló hir ez intézetekben rendetlenségeket. sőt bünös 

üzelmeket emleget. Kifejezvén, hogy reméli e hirek 

alaptalanságának kiderülését, aggályosnak mondá, hogy 

ez intézetekben a vezető tényezők rokonsági viszony- 

ban állnak s vagyoni garantiát nem nyujtanak. Vizs- 

gálatot kivánt a szárnyaló hirek megczáfolására, Tre- 

fort Agost kultusminiszter kijeenté, hogy a fölmerült 

vádakban egyátalán nem hisz; de vizsgálatot fog el- 

rendelni s annak eredményét közölni fogja a házzal. 

Ugyanez ügyben interpellált Kom'óssy Ferencz antise- 

mita is. Az utolsó interpellatió Eötvös Károlyé volt, a 

kaposvári választás ügyében 

Külpolitikai szemle. 
Brassó, deczember 2. 

Politikai körökben nagy feltünést kelt a a Köln. 

Zeitung:-nak azon, alapo-nak látszó hro, hogy a hár- 

mas szövetség és Anglia között tárgyalá-ok folynak, 

hogy formális szerződés nélkűl is biz osittassék az 

angol flottának közreműködése arra az esetre, ha a 

békés hatalmak védelmezni volnának kénytelenek ma- 

gukat. 

A franczia elnök- s kormányválság még folyton 

tart. A radikalis párt kebelében ujabban beható meg- 

vitatás alá került az a kérdés, maradjon-e Grévy to- 

vábbra is a köztársaság elnöke vagy se. A többség 

ugy nyilatkozott, hogy Grévy bizonyos feltételek mel- 

lett maradjon meg az elnöki széken. Ily értelemben 

nyilatkozoit és pedig egész határozot sággal Rochefort. 

A föltételek, melyek a radikalisok Grévy maradására 

nézve felállitottak, a következők: 1. Wilson mondjon 

le képviselői mandátumáról. 2. Grévy mondjon le, s 

a kongressus által választassék meg ujra. 3. fogadja 

el a radikalis párt által felálitott reformprogramot. 

A tárgyalásokat ez alapon fogják folytatni. 
Számos politikai személyiség látogatta meg nov. 

29-én Grévvt. Grévy hivei, kik megmaradását óhajtják 

felkérték Goblet t, hogy vállalja el a kormány alaki- 

tását, Goblet azonban a kérelmet visszautasitotta. Biz- 

tosnak látszik nehogy nem tesznek ujabb kisérleteket, 

hogy az elnökválság miegoldását továbbra is késlel- 

tessék. 

A jobboldalhoz közelálló körökben megerősitik, 

hogy a jobboldal el van határozva valamennyi szava- 

zásban egyhangulag Dampierre tengernagyra adni sza- 

vazatát. Ha a köztársasági rártiak szavazatai Frey- 

cinet és Ferrv között megoszolva maradnak, eőrelát- 

hatólag többszörös szavazás válik szükségessé. Köz- 

vetlenül az üzenet felolva ása után a szenatus és a 

kamara elnökei rendeletet olvastak fel, mely a con- 
gres-ust péntekre egybehivja. - A republikanus párt- 

esoportok elnökségei péntek délelőttre nagy gyülést 

hivtak össze Versaileszbe. 

Román lapszemle. 
— A románok a hadseregben. A tribunisták és Bismarck her- 

ezeg köpenyege. A Gaz. és a Kolozsvár.. – 

Tudva van olvasóink előtt, hogy mily gyakran 

emlegetik a román lapok, hogy ők ennyi meg annyi 

Csak közbe-közbe vetnek a hölgyek lopva egy- 

egy pillantást ismerőseikre, megtudandók, vajjon mi- 

lyen toiletteben jelentek meg azok. S ime — egyik 

toilette szebb és fényesebb a másiknál; mind egytől 

egyig uj. Nemde, nagysadnak az uj téli costumeje is 

most készül? Siettesse szabóját, hogy deczember 

11-ikéig - mikor az első felolvasás lesz - elkészül- 

jön vele és ebben jelenjen meg. Biztosítom, hogy 

nagyobb hatást fog vele itt kelteni, mintha délelőtt a 

búzasoron mutatta volna be a kiváncsi publikumnak. 

Mert itt a felolvasáson mindenki, a ki szereti a ne- 

mest, a szépet, a jót (és talán kissé az ízléses toilet- 

teket is), jelen lesz. Hisz a minap úgy értesültem, 

hogy a tanáregyesület felolvasásain megjelenni - a 

chic:-bez fog tartozni ! 

Ugy-e, nagysád, nem haragszik már reám ezen 
tárcza csúnya bekezdő szavaiért és megígéri, hogy 

eljön felolvasásainkra? Tehát a viszontlátásra decz. 

11-én, és kérem, hozza el a kis unokahugát is, a ki 

semmi esetre sem szebb, de feltétlenül épen olyan 
csinos és szeretetreméltó, mint nagysád. 

A viszontlátásra ! 
De Csitt ! 

katonát adnak évenként a közös hadsereghez, a hon- 

veédséghez Ezt az állitást szembetünőleg megczáfoa 

egy hivatalos katonai statisztikai kimutatás, melyből 

a ,Pester Lloyde november 27-ik száma után közöl- 

jük a következő tanulságos adatokat. 
1884-1886. korszakban a bécsi, prágai és bu- 

dapesti hadtest-kerületek adták a legtöbb szolgálatké- 

pes legénységet, a krakkói a legkevesebbet. A hadki- 

egészitő kerületek közül 1886-ban a káránsebesi a 43 
sz. adta a legkevesebb szolgálatképes legénységet, t. 

i. 1000 legényből csak 94-et, az aradi (33. sz.) a sze- 

beni (31 sz.) 1000 után 100-nál kevesebbet. A legtöbb 

szolgálatképes legénységet pedig az ölmüczi kerület 

adta, t. i. 1000 után 342-öt. 

Mint az előbbi években, ugy 1886-ban is min- 
den nemzetiség közül a németek és magyarok szolgál- 

tatták a legtöbb ujjonczot; ezek után következnek a 

csehek, morvák, tótok, ruthének, horvátok és lengyelek. 
A románok, mint ez utóbbi években, ugy 1886-ban is 

a legkevesebbet. 
Ezek után nem tudják elképzelni, hogy mi ala- 

pon hánytorgatják a román lapok azt, hogy ők a trón 

leghivebb védői, támaszai? Hát ha még ide számitanók 

azt a sok katonaköteles román szökevényt, a kik Há- 
romszéktől Hunyadmegyéig itt a Kárpátok aljában a 

sororás elől Romániába szaladnak. Jó mind ezt tud- 
nunk, hogy ezen adatok alapján kellő mértekre szál- 

ltsuk le a román lapok pöffeszkedő hányavetiségét. 
Ezek után Jássuk, hogy miről vezérezikkeznek 

a ,Gaz." és Tribuna.. Ez utóbbi, látva, hogy a Ga- 

zetának van bécsi levelezője, nósza rajta, ő is fogott 

egyet és ennek tudósitása alapján szép kacskaringó- 

san kikerekiti, hogy Bismarck herczeg van igazán ér- 

tesülve a magyar és horvátországi állapotokról, nem 

Tisza K. által. hanem az ő megbizbató emberei által, 

kikkel szemben nem érti ám a tréfát. - Ezek pedig 

megirták a herczegnek, hogy Zágrábban és SzebenLen a 

tribunisták rettenetes elégedetlenek Most már várhat- 

ják a dicső-szentmártoni gör. kath. papok, kik Doda 

generális előtt kiöntötték szivuk keserüségét, hogy 

majd csak rá izen Bismarck herczeg Tisza Kálmánra, 

hogy békeljen meg a tribunistákkal. 

Mennyi vadat kell megemészteni a Tribuna- 

olvasóinak, ha ugyan meg birják emészteni. A legtöbb 
olvasója nagyot nevet az efféle bárgyuságokra, a mit 

maguk a tribunisták sem hisznek. 

A hosszu vezérezikk oda lyukad ki, hogy Bu- 

dapesten olyan kormány kellene, a mely szabályozza 

a magyarok állását a tribunistákkal szemben. Hogy 

ez mikor lesz, azt a tribunisták sem tudják, de a Do- 
da generálist ugyan csak emlegeti ő is. a ,Gazeta" 

is. Igy hát nagy események elő stéjén ál nak. Haszta- 

lan mondotta meg a 

nak, hogy okos ember Doda generálisból nem farag- 
hat a románoknak Bretianót. 

Ezért meg is bosszankodtak a tribunisták a 

„Telegraf Roman-ra ugy, hogy rögtön betiltották a 

csereviszonyt. Vigasztalja magát a ,Telegr. Roman- 

azzal, hogy ebben a kitüntetésben a mi lapunk őket 

már régen megelőztlet. 
A ,Gaz. a aKolozsvára ellen öltögeti nyelvét. 

2 A hatalmon lévő magyarok csak a hazugságot és fél- 

Trevezetést használják. hogy ezzel alkotmányellenes tet. 

teiket eltakarják, mit a nem magyar nemzetiségek el- 
len elkövetnek. A hatalmon lévő magyarok majd csak 

kiábrándulnak abból, hogy ők egy ,nagy magyar ál- 

lamot" alkossanak. Aztán miért is áll a delegáczió 

tisztán csak magyarokból, miért nem vittek oda erő- 
vel is nehány passivista román atyafit? Deki oka an- 

nak, ha nem akartak az aktivitás terére lépni, hogy 
ők is ott lehetnének. Ki 

magyarok, a kik Körösbánván, Szászkán megverték 

a nationalistákat. 
Már most mondja meg a Kolozsvár hogy mi- 

tévő legyen Doda generális egymagára Budapesten ? 

Kivel tanakozzék, ha még Bretianó sincs ott. Áz erő- 
szakos magyarismus oka ennek, mely nem ismer (?) 

törvényt alkotmányt. A farizeismus és a jezsuitismus 

az erdélyi románokat is gyepre rakta." 

Igy megyen ez a dudás-nóta végedes-végig. Pas- 

sivisták, mert tudják. hogy a szkorei román választó 

hederit rájok. Jajgatni: ehhez aztán értenek. 

Czenkalji. 

Gyáriparunk. 
(Vége.) 

II. Intézkedések a munkások életének és egészségének 
biztosítására. 

A gőzkazánok kezelésének hiányos voltát és a 

kazánokon tapasztalt rendetlenséget 5 esetben jelen- 
tettem fel az illetékes hatóságnak. 

Néhány szesz-, papirgyárban és gőzmalomban a 

méyedések bekeritését hiányosnak találván, a kellő 

orvoslás iránt intézkednem kellett., 

,Telegr. Roman' a tribun sták- 

más. mint a hatalmon levő 

Felhuzó-gépek ritkán fordulnak elő és ott, hol 
ilyenek be vannak rendezve, emberek szállitására nem 
hasznaáltatnak és csak tárgyak szállittatnak, a felhuzok 

nyilásai pedig bekeritvék. 

Számos gyárban, leginkább pedig malmokban és 
famunkáló-telepekben azt kellett tapasztalnom, hogy a 
hajtószijak és erőátvitelek kellő biztositásáról nem vol 
ugy gondoskodva, a mint azt a munkások életének 
megóvása tekintetéből kivánni lehetne és ennélfogva 

kellő védelmi eszközök alkalmazásáról gondoskodtam, 

Körfürészeken védőkészüléket alkalmazva alig 
találtam, mert nem lehet biztositásnak mondani azon 

több helyen talált intézkedést, a mely szerint a mun. 

kás a gépen levő szánt taszitja. Egy helyen a körfü- 
rész csupán oly védővel van ellátva, mely megaka- 
dályozza azt, hogy a fürész nem dobja a fűrészport 
a munkás szemébe. 

Gépek és transmissiók nagyobb gyárakban külön 
munkás által olajoztatnak hosszu nyaku óvó-olajozók. 

kal, esetleg önműködő ily készülékek "annak alkak 
mazva. 

Hajtószijak áttetele végett a legtöbb esetben hi- : 

ányoznak az üresen futó szijkorongok, miért is a szi. 
jak szabad kézzel tétetnek a dobra. 

Szijrátevő-készülékek sehol sem fordulnak e elő. 
Megötközésemre kellett tapasztalnom, hogy egy gőz- 

malomhan a transmissióra, mely 160 forgást tesz 

perczenkint és 1 20 méter átmérőjű korong van alkal- 

mazva, 2 munkás szabadkézzel szokta a szijat a ko- 
rongra feltenni. 

Mindegyik gyarban,. a hol ily szabálytalanságot 
tapasztaltam, a kellő hely az üresen futó korong al- 
kalmazására rendelkezésre áll, mire a vállalkozót fi- 

gyelmeztetve, a baj orvoslását követeltem. 

A gyárak szellőztetését mindenütt a egnagyolt 
rendben találtam. 

Tüzveszély e háritására sem a gáz-. sem pedig 

a petroleumlámpák a kellő sodrony-rostélyzattal vagy 

pléhvédőkkel nincsenek ellátva. Egyedül Baiersdorf és 
Biach fürészteepe van eleetromos világitásra beren- 

dezve. 

Ki-, valamint lejáratok mindenütt elég számmal 
vannak ugyan, azok azonban több helyen vagy nagyon 

keskenyek, meredekek vagy korláttal nincsenek ellátva. 

Csak Beiersdorf és Biach fürésztelepen és a pé- 
terfalvi papirgyárban találiam teljesen felszerelt tüz- 

oltó-csapatot. A többi gyárban van ugyan némi tüz- 

oltó-felszerelés, kisebb nagyobb tüzi-fecskendők, de az 

teljesnek és megnyugtatónak alig mondható. : 
Kőolajfinomitóknál a szükséges homok és tüzoltó- 

felszerelés készletben van. 

Oly gyári vizeknek. melyek az egészségre ártal- 

masak lehetnének, kellő levezetéséről gondoskodva van, 
Rendes gyári orvosa csak két gyárnak van. A 

tőbbi gyárak orvosai csak szükség esetében látogatják 
meg a telepet. Mentő szekrény, iletőleg a szükséges 

kötő- és gyógyszerek csak nehány gyárban vannak 
készletben. 

Az uto'só 10 év alatt következő sulyosabb bal- 
esetek fordultak elő. 

a) Mikó Ujfalun egy gőzkazán robbanása folytán 
2 ember vesztette életét. 

b) Sepsi-Szentgyörgyön a cezefrefőző explosiója 

folytán 2 ember égési sebekben meghalt. 
ci Fogarason a kukoriczafőző kazán fedelének 

felnyitása folytán 4 ember a forró gőz által leforráz- 

tatván, pár nap mulva meghalt. 

d) Oltszemen petroleumlámpa robbanása folytán 

egy munkás égési sebeknek áldozata lett. 
e) Sz Ágothán a gépszij egy munkás kabátját 

megragadta s az illető rögtön meghatt. : 
D Prázsmáron egy munkás nem a rendes lejá: 

raton hagyta el a munkát, ez álkalommal a transmissió 

téli kabátját megragadta, a munkást magával sodorta, 

a ki ennek következtében meg is halt. 
g) Prázsmáron egy munkásnő a simitó-gépnél 

jobb karját elvesztette. 

h) Péterfalván egy munkás, a mikor a szijat a 

korongra akarta tenni, életét vesztette. 

i) Szászsebesen a körfürész egy munkásnak jobb 

kezét levágta. 

j) Agostonfalván a körfürésznél elrepülő faforgá.s 

kiütötte egy munkásnak jobb szemét. 
Ezen itt felsorolt eseteken kivül még számos ki- 

sebb sérülés fordult ugyan elő, megjegyzendő azonban, 

hogy a balesetek pontos statistikájának összeállitását 

megneheziti az a körülmény, hogy a gyárosok az ily 
nemű szerencsétlenségeket többnyire eltitkolni igye- 
keznek. 

A védhimlő-beoltás ügye. 
(Folytatás.) 

16. §. A karról-karra oltásnál az oltóorvos 

himlőoltási jegyzőkönyv .Jegyzék" rovatába iktasa 



e azon gyermek nevét, kinek védhimlőjéből a tovább- 

oltást eszközölte és minthogy egy ilyen gyermekből 

öbb egymás után következő gyermek oltatik be, azért 
a Jegyzék" rovatában az ily egy gyermekből beoltot- 

(ak vonalai összefogó jellel legyen össze kapcsolva, ezen 
rovatban a tovább oltásra használt gyermeknek ne 

csak neve, de azon idő, mikor az beoltatott, és azon 
zám, mely alatt a himlő oltási jegyzőkönyvbe beik- 

tatott, szintén pontosan kitétessék a következő szöve- 

gezéssel : »Karról-karra oltva N. N. nevü Z. községi 

illetőségű 188-ik évi . .hó .. n beoltott és az 
oltási jegyzőkönyvbe . . . szám alatt beiktatott gyer- 

mekről. 

17. §. Midőn az oltóorvos további oltásnál le- 

endő használatra szed a beoltott gyermek védhimlő- 

jéből nyirket, eljárásának mindenkor lehelő igazolha- 

tása czéljából saját igazolbatása érdekében vezessen 

jegyzéket arról, hogy melyik gyermeknek a himlőnyirk- 
jéből vett magot s megjegyezve azt is, hogy melyik 

gyermektől hány űvegcsével szedett, ezen jegyzetét az 

etjáró bizottság tagjai által is irassa alá. 

18. §. A himlőoltási eyelus ősztől-őszig tart; a 

himlőoltási jegyzőkönyvek évenkint október hó 1-én 

lezárandók, s az elsőfoku közegészségi hatósághoz az 

illető oltóorvos által bemutatandók. Az első oltásra 
nézve a tömeges beoltások továbbra is mindenkor a 

tavaszi és nyári évszakban eszközöltetendők. 
19. §. Az oltási jegyzőkönyv, valamint a jelen 

szabályzat értelmében ahhoz csatolandó jegyzékek min- 

den oltás teljesitése után a jelenlévő bizottság minden 

tagja által az eljárás befejezte után azonnal aláirandók. 

20. §. Az október hó 1-én végleg bezárt oltási 

jegyzőkönyvhez csatolandók : 
a) az oltásról elmaradottak névsora; 

b) azok névsora, kik egyéni indokból nem let- 

tek beoltva; 
c) a magánorvosok által beoltottak névjegyzéke. 

A magánorvosok által beoltottak névjegyzéké- 

ben kiteendő az oltást teljesitett orvos neve és az, 

hogy a beoltás megtörténte és sikere miként igazolta- 

tatott a bizottság előtt. 
Mindezen csatolmányoknak az illető bizottság 

tagjai által aláirva kell lenniök. 
21. §. A beoltás után [bemutatásra el nem ho- 
401t gyermekekről az illetékes községi előljáróság a 
mulásztás megtörténte után azonnal jelentést tartozik 
lenni az elsőfoku egészségügyi hatóságnak, mely a je- 

lentés vétele után, a törvény értelmében haladéktala- 

nmul eljárni köteles. 
22. §. Az oltásra elmaradottakra nézve az első- 

foku egészségügyi hatóság, a mint azok névsorát meg- 

kapja (20. §.) azonnal megteszi az elmaradottak utó- 

lagos beoltása iránti törvényszerinti intézkedéseket. 

23. §. Az elemi iskolába belépő, még be pem ol- 
tott gyermekről a tanitó az elsőfoku egészségügyi ha- 

tóságnak a felvételtől számitandó 3 nap alatt jelentést 

tenni tartozik, melynek vétele után 10 nap alatt az 

elsőfoku egészségügyi hatóság az ily gyermek beoltá- 

sát a törvény 3. §. alapján megrendeli. Megjelöli az 

orvost, — a ki, a mennyiben a gyermek nem magán- 
orvos által oltatik be, az oltást teljesiteni fogja s ki- 

tüzi a határnapot, a meddig a beoltásnak meg keil 

történnie. 
(Folytatása következik.) 

Helyi és vidéki hirek. 
költözködik a katonai kórház uj, remek palotá- 

jába a Bolonyába. Az épület a héten szabályszerüen 
át lett a katonai hatóságnak adva, mely deczember 

l-ével lépett az uj épület bérletébe. 

A tanárl kör felolvasásai. Emlitettük volt, hogy 
az országos középiskolai tanáregyesület brassói köre 
ahatározta , a tél folyamán közérdekü tudományos 

lérdéseket tárgyaló nyilvános felolvasó üléseket tar- 
ani. Erre vonatkozólag ma már részletesebben irha- 
mok. Az első felolvasás f. hó 11-én, vasárnap d. u. 

6 órakor lesz, melyen Rombauer Emil főreálisko- 

hi igazgató fog értekezni. ,Az aranycsinálás mes- 

brségéről (mint a vegytani tudomány egyik fejlődési 

Mádiuma). A második felolvasás deczember 18-án lesz, 

melyen Mally Nándor tanár fog értekezni A mü- 

teltség kellékeiről s fogalmáról. A felolvasások min- 
denkor vasárnap d. u. 5 órakor, a főreáliskola tanári 

lermében (Papp István-féle ház. I. em.) fognak tar- 

htni. Sem meghivók, sem külön értesitések 

Bfelolvasásokva kiadatni nem fognak, ha- 

lem a közönség csak lapunk utján lesz ezekre figyel- 

Metve. A tél tartamára körülbelől tiz ily felolvasás 

an tervezve, a mi természetesen a közönség részvé- 
Métől függ első sorban. Azt hiszszük, hogy e részvét 
Nan lesz, a minőt az ügy megkiván. A felolvasáso- 

ton mindenki szivesen látott vendég. 

Temetés. Simay Gerő kis Margitkáját csütörtö- 

lön délután helyezték örök nyugalomra a róm. kalh. 

sirkertben. Az a nagy részvét, mely a mélyen meg- 

legfényesebb igazolása, hogy a család fájdalmát szé- 
. - á 

. les köröknen osztják. A gyászszertartást Josseffy Imre dig a rendelet szerint tovább is használom. - Teljes 
tisztelettel, Egermann Adoll vendéglős. Brandt R. gyógy- 

karnagy vezetése mellett megható gyászdalt énekelt. ; 
s. lelkész végeszte, mig nz egyházi énekkar Jaschik 

Áldás a kis angyal emlékére! 
A Kronstádter Zeitung -on meglátszik, hogy 

szerkesztője hazajött már. A lap egészen megélénkűlt. 

A basa uralom megindult benne. Szerdai és csütör- 

töki számában az universitási ülésszakról ir. Előbbi- 

ben , mindinkább tolakodóbbak"-nak nevezi azon kath. 

s gör. kel. iskoiák kérvényeit, melyék évenként se- 

gélyt kérnek. Mintha nem is jogosan kérnék! Bizony 
(ogosabban, mint a hogy Filtsch ur egyetemi képvi- 

selő. Ő jogtalanul lett megválasztva, mert nem is vá- 
lasztó. Csak a jövő évi lajstromba van felvéve, eddig 

nem volt. Csütörtöki számában a komes személyéről 
ir és kormány merev megközelithetetlenségéről. Meg- 

adja gróf Bethlen András főispánnak az elismerést, 

mert „jóakaratáról egy bizonyos határig. meg 

vannak győződve. De bármennyire ts adózzék az el- 
ismeré-sel, mégis csak mint ideiglenes comesról akar 

beszélni. Csak ilyennek szereti: – Allandósításáról ál- 

madni sem mer. A kormánynak is kijut a maga ré- 

sze. Bethlen Gábor gróf és Bánffy Dezső báró főis- 

pánoknak sem marad adós, a kikről azt mondja, hogy 
,Szászország (Sachsenland) fontos és tekintélyes részei 
ki lettek szolgáltatva egy Bethlen Gábor és Bánfy 

Dezső kényuralmának s még ma is egy rendezett jog- 

államban alig hihető gazdálkodás járma alatt nyög- 

nek." Milyen szépen van ez kiczifrázva ! Egy uj pa- 

naszt is olvasunk ott: A szász föld (vagy Szászor- 
szág) szétromboltatott s ugy is marad." Tehát a régi 

szász föld visszaállitása is kellene? Az ,unus popu- 

lus, de tisztán szász kormányzat alatt. Bajosan lesz 

még ebből valaha az eletben valami — Lehet, ha te- 
rünk engedi, hogy ezen szerény (?) óhajokra még visz- 
szatérünk.. 

Bár egy kissé elkésve, de szivesen vesszük ama 
hirt, hogy magyar dalegyletünk, mint a mult években 

1s mindig — testületileg jelent meg kedden estve 

szeretve tisztelt elnöke Killyéni András tanár urnál s 

három dal elzengésével adott kitejezést iránta táplált 

érzelmeinek. Szerdán d. e. pedig több helyi egyletnek 

első sorban az iparos ifjak önképzőkörének küldöttsége, 
a magyar tanintézetek tanárai- s tanitóinak s az 
őszinte jó barátoknak nagy száma kereste meg őt s 
üdvözölte névünnepe alkalmából. 

Hangverseny. Kedden f. hó 6-án Arma Senk- 
rab, az amerikai hegedü-művésznő, Grosseurt zongora- 

művésznővel a Nr. 1. termében zongoraversenyt ren- 

dez. Városunk közönsége ritka műélvezetnek néz elébe, 

mert Acma Senkrat az európai kritika elsőrangu mű- 

vésznőnek ismert el, sőt játékát még Tua Terezna 

játéka fölé is helyezte. A hol eddig az ifjui bájai ép 

ugy, mint művészete által kiváló művésznő játszott, 

mindenütt lelkes tetszésre talált. - E nagy élvezetet 

igérő hangverseny műsorát a következő számban ad- 

juk. Jegyek már most Zeidner könyvkereskedésében 
kaphatók. 

Rendőri hirek. Három év előtt ismeretlen tette- 

sek elloptak a fekete templomból egy a keresztelő ká- 

dat befedett teritőt, melyet az 1874. évben konfirmált 

leányok ajándekoztak az egyháznak. Ez a teritő nem- 

rég egy szitabodzai lakos birtokába jutott, kinél egv 

igen rossz hirű ottani lakós pálinka-adósság fejében 

zálogositotta el. A zálog tulajdonosjazonban - be- 

csületes ember létére - ugy a teritő minősége, mint 

a rajta himezve lévő nevek után arra a következésre 

jutott, hogó ez bizonyára valamely szász templomból 

lett ellopva s jelentést tett a városkapitányságnak Bras 

sóban. A vizsgálat folyamatban van s a sejtett tettes 
el fog fogatni. - Éjjei üzletek. Két éjjeli üzlet 
tulajdonosától, a hol csakori csendzavarások fordultak 

elő, a 10 órán tul való nyitva tartás engedélye meg- 
vonatott. 

Jótékonyczélu előadás. A segesvári m. kir. ál- 
lami elemi iskola tanitó testülete folyó évi deczember 

hó 3-án az iparegylet termében a szegény tanulók fel- 

segélyezésére tánczmulatsággal egybekötött jótékony- 

czélu előadást rendez következő műsorral: 1. Magyar 

népdal- egyveleg. Előadja a segesvári magyar dalkor. 

2. A méregpohár. Vigjáték. Előadja 8 állami iskolai 

növendék. 3. Szeretem én a madarkát. Dal. Énekli 
Lattenberg Lajos ur. 4. C. de Beriot 7. dalváltozata. 

Hegedün előadja Kiss Dániel ur. Zongorán kiséri Ba- 

czó Erzsi k. a. 5. Italia. Kettős Sopran- és Alt-hangra 

Bölcskévy Boldizsárné és Benedek Mihályné urhőö- 

lyek. 6. Viharban. Terzett Dürnertől. Éneklik Latten- 
berg Lajos, Fesztory Lajos, Fesztory Miklós és Rohbn 
Nándor urak. 

Az én háziszerem. Görgő (Magyarország.) Tekin- 
tetes ur! Az ön kitünő, Brandt R. igyógyszerész-féle 

svájczi labdacsai heves szivdobogásomból s nehéz lég- 
törött gyászoló család iránt a temetésen nyilvánult, zési bajomból teljesen kigyógyitottak, miért is ezen- 

nel hálás köszönetemet nyilvánitom. Nem mulasztom 
el e jeles háziszert másoknak is ajánlani. Magam pe- 

szerész svájczi labdacsai a gyógyszertárakban kapha- 
batók, egy doboz ára 70 kr. De védjegyére (fehér ke- 
reszt vörös mezőben) s Brandt R. névaláirására fi- 
gyelni kell. - Minthogy Magyarországban a svájczi 
labdacsoknak sokféle hamisitványa létezik: mindenkit 
óvakodásra intünk, a vigyázatlan vevő az okozandó 
bajt csakis önmagának tulajdonithatja. 

Táviratok. 

Páris, decz. 2. (A ,„Brassót eredeti táv- 
irata.) Grévy ma átküldötte a parlamentnek 
izenetét, mely következőket tartalmazza: Míg 
neki (Grévynek) csupán az ő utjába feltorló- 
dott nehézségekkel kellett megkűzdenie, addig 
megmaradt állásában. Azonban a két kamara 
tegnapi határozata egyértelmü azon felszólitás- 
sal, hogy ő állásáról lemondjon. Ámbár még 
volna joga, sőt talán épen kötelessége is meg- 
maradni helyén, hogy azonban a jelenlegi vi- 
szonyok között minden viszály elkerültessék, 
az eszélyesség és hazafiság azt tanácsolják 
neki, hogy engedjen és lemondjon. Ezért a 
felelősséget azokra háritja, a kik okozói és azt 
elvállalják. Az üzenet így végződik: „Midőn 
ezennel a politikai életet elhagyom. kivánom, 
hogy a köztársaság az ellenem irányitott csa- 
pás által ne érintessék, hanem győzelmesen 
lépjen ki azon veszélyekből, melyeknek ujab- 
ban is kiteszik. Ezzel leteszem lemondásomat 
a ház asztalára." A kamkra és senátus az el- 
nöki izenet felolvasása után keddig elnapol- 
tattak. Az elnökválasztó kongressus holnap d. 
u, 2. órára Versaillesbe összehivatott. 

Közgazdaság. 
Szabályzat 

az országos tenyésztési czélra évente tavaszszal megej- 
teni szokott általános bikavásárlásoknak és a bikák 

kiosztásának foganatositása ügyében. 
(Folvtatás ) 

5. A kiosztásra rendelkezésre álló bikák elhelye- 

zésének czélja első sorban szegényebb sorsu községek, 

másodsorban pedig vagyonosabb községek, illetőleg a 

magántenyésztők okszerű marhatenyésztésének előmoz- 
ditása lévén, az emlitett állatok annak idején mielőbb 
kiosztandók lesznek, akár a teljes vételárnak legfeljebb 

három, kamatmentes, félévi részletben történendő le- 

rovással, akár a vételárból bizonyos százaléknak el- 

engedésével, vagy esetleg még ezenfelül a kedvezményes 

árnak háromnál nem több, kamatmentes féléves rész- 

letben leendő törlesztése mellett, sőt egyes - kiváló 

figyelemre méltó — esetekben s a mutatkozó készlet- 

hez képest, az állatok a tulajdonjog fenntartásával vagyis 

csupán használatra ingyen is kiadatni fognak. 

6. Hogy a szükségletet kellő időben teljesen is- 

merve, a jelzett vásárlásokra szolgáló költségadomány 
összege által megállapitott számban ekként elhelyezhető 

tenyészbikák mihamarább és biztosan kiosztathassanak, 

az e tárgyu kérvények a ministeriumhoz czimezve és 

50 krajczar bélyegjegygyel ellátva legkésőbben február 

hó 15-ig közvetlenül a kerületi állami állatorvoshoz 

benyujtandók. 

Ezen kérvényekben határozottan megjelölendő a 

kivánt bika fajtája, a netán óhajtott kedvezmények s 

az ezeknek nyujtását támogató indokok, továbbá a 
már meglevő és alkalmas bikák, ugyszintén a tehenek 

száma s végül a marharakodásra engedélyezett azon 

állomás, melyen a bika, vasuti szállitás esetén, átvé- 

tetnék. 

A községek kérvényei az illetékes járási főszol- 

gabirák által is véleménynyel láttamozandók azon ese- 

tekben, ha a rendesnél nagyobb (például: 20-nál több 

százalék leszámitása, vagy használatra ingyenes kia- 

dás) kedvezmény kéretik. : 
7. Az elhelyezésre kijelölt bika átvételével járó 

és az átvevő által egyaránt pontosan betartandó fel- 
tételek a kötelező nyilatkozatban felsorolvák s rend- 
szerint a következők: a nyilatkozatot elfogadott köte- 
les a kijeölt bikát haladéktalanul átvenni, jól gondozni 
és takarmányozni, kizárólag tenyésztésre használni, 
mig e czélra alkalmas, azontul pedig az állatnak erre 
használhatlan voltát közvetlenül a kerüeti állami állat- 
orvoshoz bejelenteni s ezen körülményt jugyanekkor 
állatorvosi lelettel igazolni; — továbbá: ha a bika 
vagyontalan községnek ingyenes használatra osztatik 
ki, az állatot az emlitett bejelentés és igazolás után 
további rendelkezésre jól táplált állapotban dijtalanul 
visszaszolgáltatni, – ellenben ha az állat bármilyen 
fizetési kikötéssel engedtetett át, ezen kötelezettségnek 
az illetékes királyi adóhivatalnál minden tekintetben 
(összegek és fizetési napok) pontosan eleget tenni. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Szterényi József, 
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(héa-estély! 
A „Brassói Magyar Pol- 

gári Kör" 

vasármap, deczember 4-én este 8 órakor 
tartja első idei théaestélyét tom- 
bolával és fényes műsorral össze- 
kötve. 

Külön meghivók nem adatnak ki, 

hanem a t. közönséget, úgy egyleti 
tágokat s családjaikat, 1 mint ismerő- 
selket is, ez uton hivja meg 
464) 3-3 a vigalmi bizottság. 
kl 

Szám 12840. 1887. 

Mirdetmény. 
Brassó Város és külvárosai utczái s 

csatornái 1888. január 1-től — 1890. de- 
czember 31-eig terjedő időre való tiszti- 
tasi munkálatainak biztosiítására f. 1887. 
évi deczember hó 9-én, pénteken irásbeli 
versenytárgyalás (og tartatni. 

Erről vállalkozni kivánók oly fe'hi- 
vással értesittetnek, hogy 50 kros bélyeg 
gef ellátott irásbeli, az éri ajánlási összeg 
50,-ával mint bánatpénzzel ellátott, lepe- 
csételt ajánlataikat legkésőbb f. évi decz. 
hó 9-én déli 12 óráig Brennerberg Fe 
rencz pol Igármester urnál annál is inkább 
nyújtsák De, minthogy nevezett nap déli 
12 órán túl benyüjtandó kérvények egy 
általában elfogadtatni nem fognak. 

Az átnyujtandó ajánlatoknak tartal- 
mazniok keli az ajánlattevő abbei nyilat- 
kozatát, hogy az illető teljesen ismeri ugy 
a vérsenytárt gyatási, mint a szerződési fel- : 
tételeket s hogy ázokbak egész terjedel- 
mökben aláveéti mágát. ; 

Az ajánlatokban ezenkivül pontosan 
számokkal és betükkel kiirandó a tőle 
követelt munkákért általa kívánt egy évi 
átlagösszeg. 

Az idejekorán benyujtott ajánlatoknak 
bizottsági felbontása f. évi deczembes hó 
9 én délután 3 órakor a városi gazdá- 
száti hivatal helyiségében fog megtörténni. 
A bővebb pályázati és szerződési 

feltételek a versenytárgyalás napjáig na- 
ponként a rendes hivatalos órákban be- 
tekintés és esetleges lemásolás végett a 
városi gazdászati hivatal helyiségeben van- 
nak kitéve; maguk a szerződési feltételek t 
a szerződési idő tartamán belül bárkl ál 
tal betekinthetők a városi tanác-házban 
lévő városi levéltárban. 

Brassó, 1887. november hó 24. 

(467) 2-3 A városi tanács. 

Brassóvármegye alispánjától. 

Szám 11.047. -1887. 

Hirdetmeny. 
Brassóvármegye törvén yhatóságá- 

nak központi gyámhatósági és mér- 
tékhitelesitő hivatalainál az 1888-ik 
évben szükségeltetendő irodai szerek 
szállitásának biztosítására folyó évi 

deczember hó 15-én délelőtt 10 óra- 
kor a vármegyei alispáni hivatalban 
zárt levelü ajánlati versenytárgyalás 
fog tartatni. 
A versenyezni kivánók felhivat- 

nak, 20 frt. bánatpénzzel ellátott és 
a kellő mintákkal felszerelt, lepecsé- 
telt irásbeli ajánlatukat fenti nap és 
óráig az alispáni hivatalnál benyuj- 

tani. — A szállitási feltételek mai 
naptól kezdve a hiv ratalos órákban 

az alispáni kiadóhivatalnál betekint- 

hetők. 
Brassó, 1887. november hó 24. 

Roll Gyula, 
(469) 1-2 kir. tanácsos alispán. 

Brassóvármegye alispánjától. 

Szám 11.048.–1887. 

Hirdetmény. 
Brassóvármegye törvényhatósága 

szolgaszemélyzete részére az 1888-ik 
évben szükséges öltönyök szállitásá- 
nak biztositására f. évi deczember 
ho 15-én délelőtt 9 órakor az alis- 
páni hivatalnál zárt levelü ajánlati 
versenytárgyalás fog tartatni. 

A versenyezni kivánók telhivat 
nak, 80 frt. bánatpénz-, posztó- és 
nyárikelme- -mintákkal fölszerelt, le- 
pecsételt irásbeli ajánlatukat a fenti 
nap és óráig az alispáni hivatalnál 
benyujtani. 

A szállitandó öltönydarabok : 
4 köpe 11 mellény, 
ő attila, 11 nyári zubony, 
6 kabát, 
5 magyar nadrág, 22 nyakravaló, 

6 pantallon, 11 sapka. 
A szállitási feltételek mai naptól 

kezdve az alispáni kiadóhivatalnál 
betekinthetők. 

Brassó, 1887. november hó 24. 

- Roll Gyula, 
(470) 1-2 kir. tanácsos alispán. 

Brassóvármegye alispánjától. 

Szám 11.049.–1887. 

Hirdetmény. 
Brassóvármegye törvényhatósága 

szolgaszemélyzete részére az 1888-ik 
évben szükségeltető 12 pár csizma 
és 12 pár czipő szállitásának bizto- 
sitására f. évi deczember hó 16-án 
délelőtt 10 órakor az alispáni hiva- 
talnál zárt levelü ajánlati verseny- 
tárgyalás fog tartatni. 

A versenyezni kivánók felhivat- 
nak, 20 frt. bánatpénzzel ellátott, 
lepecsételt irásbeli ajánlatukat fenti 
map és óráig az alispáni hivatalnál 
bendni. – A szállitási feltételek mai 
naptól kezdve a hivatalos órákban 
az alispáni kiadóhivatalnál betekint- 
hetők. 

Brassó, 1887. november hó 24. 

11 nyári nadrág, 

Roll Gyula, 
i71) 1-2 kir. tanácsos alispán. 

Brassóvármegye alispánjától, 

Szám 11.030.—1887. 

Brassóvármegye törvényhatóságá- 

tósági és mértékhitelesitő hivatalai- 

tűzifa szállitásának biztositására f. 

nak közigazgatási árva- és gyámha- 

nál az 1888-ik évben szükségeltető 
körülbelől 415 köbméter száraz bükk 

évi deczember hó 16-án délelőtt 9 
órakor az alispáni hivatalnál zárt le-1 

.................tö............ .............. 

— romm Marton gózmalma Brassóoban.- 

árakkal is kielégíteni. 

Fölszerelve a legujabb műszaki segédgépekkel, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy kifogástalan 

hűvelyes vetemények raktáron vannak mindég. 
Szíves támogatást kérve, biztosítom a nagyérdemü közönséget, hogy igyekezni fogok úgy az áru minőségével, mint az 

őrleményeket 
állítok elő, mely őrleményeimet ajánlom a nagyérdemü közönségnek. - Ezenkívül 

velü ajánlati versenytárgyalás fog sza 

tartatni. "e 
A versenyezni kivánók felhivat- 

nak, 52 frt. bánatpénzzel ellátott 
irásbeii ajánlatukat fenti nap és óráig 
az alispáni hivatalnál benyujtani. A 

A szállitási feltételek mai naptól 
kezdve a hivatalos órákban az alis- - 

páni kiadóhivatalnál betekinthetők. 

Brassó, 1887. november hó 24 - 
Roll Gyula, 

(172) 1-2 kir. tanácsos alispán 

Brussúvármegye alispánjától. m 

Szám 11.154.–1887. 

Hirdetmény. 
Brassóvármegye törvényhatósága 

központi és mértékhitelesitő helyisé- 
geihez tartozó fütők és kémények : 

1888. stb aló akitásának biz- 185 elm hosszu óriási Loreley ha- e 
tositására olyó vi deczember hó jammal, melyet az általam föltalált , 
16-an délelőtt 11 órakor zárt levelő kenőcs 14 havi haszbálata után I 
ajánlati versenytárgyalás fog tar- nyertem, bizonyitom, hogy e szer 
tatni, melyre versenyezni kivánók merakad ávozza ahnjkikullást, m t 

segiti a hajnövést és erősiti a haj- : 
oly mégjegyzéssel hivatnak meg: bőrt, - uraknál elősegit egy teljes 
10gy a epecsételt és 5 rt. bánat- erős szakállnövést, rövid ideig való [ 
pénzzel terhelt irásbeli ajánlatukat használat után a hajnak, valamint 
fenti nap és óráig az alispáni hiva-a szakálinak természetes szint és ] 
talhoz adják be. sürüséget kölcsönöz és megóvja a 

A részletes feltételek mai naptól korat öszüléstől a legmagasabb ko- t 
kezdve a hivatalos óráki 1 rig. - Egy köcsög ára 50 kr, 1 
ezdve a hivatalos órákban az alls- frt, 2 frt. Postával küldés napon- r 

páni kiadóhivatalnál betekinthetők. ként a pénz előleges beküldése v. 
Brassó, 1887. november hó 26. posta-utánvétel mellett az egész 

Rodt Gyutla, [ világba. 
(473) 1-2 kir. tanácsos alispán. CSILLAG és TÁRSA 

- (278 Budapest, 18-20 
király-uteza 26. szám alatt. : k 
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különlegességek1! 11 Különlegességek!!! 
Ajánlom a nagyérdemü közönségnek az épen most érke- 

zett kitünő emmenthali, imperial, rauppach s vársajtot 
3 (Schlosskáse), görezi maronit, a legfinomabb theákat, rumot 

és theasüteményeket; angolna (marinirozva s geélirozva), 
olajos sardiniát és sül-heringet, csemege-,Fettheringet 

3 mustár-mártással; rollmopst, lazacz, anchovit, caviárt, adria ! 
nápolyi halvát, valamint a legjobb minőségü verseczi mustárt 
a legolcsóbb árak mellett, 

k Kiváló tisztelettel , : 

(466) 2-3 Piacztér 90. sz. a. 

— a ,,Fekete Sas"-noz. .- 
O0—00 000 0 .. 0000 000I 00 ööööö ... ] 

ényképéseeti matterem. 
Van szerencsém ezennel teljes tisztelettel értesíteni a n. é 

helybeli s vidéki közönséget, hogy 

fényképészeti műtermemet 
Nagy-utcza B04. szám alatt, Papp Ferencz ur házában 

saját nevem alatt megnyitottam. - Műtermem vállalkozik min- 
dennemü a fényképészet körébe vágó munkák gyors, bontos iz- 
léses s müvészi kivitelü elkészitésére 

a lehető legjutányosabb árak mellett. 

Kérem a n. é. közönség szives jóindulatu támogatását. 

Mély tisztelettel Kuapp M, : 
kl kka ésngsn - 
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Kiváló tisztelettel 

FROMM MÁRTON. 

Fromm arton sgözmalma Brassóban.- 

eteteseteteezeseszesesssésssééösés 
Brassó, ALEXI 

iretsoekttzkszterannan 
könyvnyomdája. 


